

## **БУЛЛИНГ В СЕМЬЕ**

*О.А. Барлит*

*Украина, г. Запорожье КУ «ЗОИППО» ЗОС*

Насилие - это физическое, психическое или социальное воздействие на человека со стороны другого человека, семьи, группы лиц или государства, вынуждающее человека прерывать значимую деятельность и исполнять другую, противоречащую первой, либо угрожающую его физическому или психическому здоровью и целостности.

Буллинг – это длительное насилие, физическое или психологическое, осуществляемое одним человеком или группой, направленное против человека, который не в состоянии защититься в фактической ситуации, с осознанным желанием причинить боль, напугать или подвергнуть человека длительному напряжению.

Буллинг включает три главных компонента:

1. Агрессивное и негативное поведение.
2. Данное поведение осуществляется регулярно.
3. Это поведение является умышленным.

Буллинг является разновидностью насилия и, в свою очередь, также может выражаться по-разному, т.е. имеет свои виды.

Буллинг может иметь место в школе, на рабочем месте, в армии («дедовщина»), в информационном пространстве, в семье.

Буллинг в семье - это длительное насилие, осуществляемое одним членом семьи (членами семьи) по отношению к другому (другим), который (которые) не в состоянии защититься в фактической ситуации, с осознанным желанием, причинить боль, напугать или подвергнуть длительному напряжению.

Буллинг может быть направлен по отношению к любому члену семьи. Жертвой буллинга может быть и ребенок.

Насилие над ребенком - это любые действия или бездействия со стороны родителей, лиц их заменяющих или других взрослых, в результате чего нарушается здоровье и благополучие ребенка или создаются условия, мешающие его оптимальному физическому или психическому развитию, ущемляются права и свобода.

Буллинг по отношению к детям в семье - это осознанные систематические действия или бездействия со стороны родителей, лиц их заменяющих или других

взрослых, в результате чего нарушается здоровье и благополучие ребенка, или создаются условия, мешающие его оптимальному физическому или психическому развитию, ущемляются права и свобода.

Существует 3 основные формы буллинга по отношению к детям в семье:

- физический буллинг;
- сексуальный буллинг;
- психологический буллинг.

Физический буллинг – это систематическое, преднамеренное нанесение физических травм или различных телесных повреждений ребенку родителями или лицами, их заменяющими, либо ответственными за их воспитание, которые причиняют ущерб здоровью, нарушают его развитие или лишают его жизни.

Сексуальный буллинг - это систематическое вовлечение ребенка с его согласия или без такового, осознаваемое или неосознаваемое им в силу функциональной незрелости или других причин в сексуальные действия со взрослыми или старшим ребенком (подростком) с целью получения последними удовлетворения сексуальных потребностей или получения выгоды с применением физического, психического насилия или без него.

Психологический буллинг - это длительное (постоянное) психическое воздействие родителей (опекунов) или других взрослых на ребенка, приводящее к формированию у него патологических черт характера или же тормозящее развитие личности и вызывающее у детей страх. Это отсутствие со стороны родителей или лиц, их заменяющих, элементарной заботы о ребенке, в результате чего нарушается его эмоциональное состояние и появляется угроза его здоровью или развитию.

Несмотря на все многообразие видов буллинга к детям в семье, можно выделить ряд взаимосвязанных факторов, характерных для разных типов буллинга:

- неравенство сил обидчика и жертвы, усиленное экономическими факторами, что позволяет доминирующему индивиду агрессивными методами насаждать собственные требования и при этом оставаться безнаказанными;

- нормативная структура, потворствующая использованию насилия в качестве метода разрешения конфликта, что способствует переходу стилей агрессивных реакций от поколения к поколению;

- наличие внешних стрессов;
- пережитое в детстве насилие со стороны взрослых;
- личностные характеристики обидчика.

Причины, вызывающие дисфункцию семейных отношений, весьма разнообразны — экономические, социальные, медицинские, психологические, этические и др. Все это ведет к самым разнообразным последствиям, но их объединяет одно – ущерб здоровью или опасность для жизни ребенка.